LANDTAG DES SAARLANDES

15. Wahlperiode Drucksache 15/880 (15/825)
10.04.2014

ANTWORT

zu der
Anfrage der Abgeordneten Birgit Huonker (DIE LINKE.)
betr.: Personalentwicklung im Justizbereich
Vorbemerkung der Fragestellerin:

,Gerichte und Staatsanwaltschaften in Nordrhein-
Westfalen suchen Medienberichten zufolge ver-
zweifelt nach hochqualifiziertem Nachwuchs-
Personal. Hervorragende Juristen, die die benétig-
ten Spitzennoten schaffen, wiirden kaum noch in
den o6ffentlichen Dienst wechseln wollen. Aufgrund
der besseren Verdienstmdglichkeiten wirden sie
entweder eine Anstellung im Ausland, in der freien
Wirtschaft oder als Richter bzw. Staatsanwalte in
Bayern suchen.

Ein funktionierendes Rechtssystem ist jedoch nur
aufrecht zu erhalten, wenn sich ausreichend gut
qualifizierte Bewerberinnen und Bewerber als
Richter oder Staatsanwaélte in der Justiz bewer-
ben, die bei angemessener Arbeitsbelastung Ent-
scheidungen fallen kénnen.

Gemald der Studie der Europdischen Kommission
fur die Wirksamkeit der Justiz (CEPEJ) zur Lage
der Justiz in den Mitgliedsstaaten des Europarates
belegt Deutschland bei der Besoldung der Richte-
rinnen und Richter bzw. Staatsanwaltinnen und
Staatsanwalten unter allen Mitgliedsstaaten der
EU den letzten Platz.”

Fur wie viele Richter— und Staatsanwaltsstellen
waren in den Jahren 2000 bis 2013 Neueinstel-
lungen vorzunehmen? (Bitte getrennt auflisten)

Zu Frage 1:

Aufgrund eines Erlasses uber die Ausschreibung der Stellen der Richter und Staats-
anwalte werden Stellen zur Begriindung eines Richterverhéltnisses auf Probe und von
Richterverhaltnissen kraft Auftrags zu Beginn eines jeden Kalenderjahres im Amtsblatt
des Saarlandes ausgeschrieben ohne dass zunachst ein konkreter Bedarf besteht. Die
hierzu eingehenden Bewerbungen werden vorgemerkt.

Ausgegeben: 10.04.2014 (17.03.2014)
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Beim Freiwerden von Richter- und Staatsanwaltsstellen im Verlauf des Jahres wird
dann zu entsprechenden Vorstellungsgesprachen eingeladen.

In den Jahren 2000 bis 2013 waren folgende Stellen mit Proberichterinnen und Probe-
richter bzw. Richterinnen und Richtern kraft Auftrags zu besetzen:

2000
2001
2002 12
2003 14
2004 15
2005
2006
2007
2008 10
2009 22
2010 17
2011 5
2012 15
2013 9

Wie viele Bewerbungen sind auf diese Stellen ein-
gegangen? (Bitte auflisten pro Jahr)

Zu Frage 2:

Hinsichtlich der jahrlich eingegangenen Bewerbungen ergibt sich fir die Jahre 2006
bis 2013 folgendes Bild:

2006 92
2007 69
2008 109
2009 124
2010 144
2011 147
2012 136
2013 144

Aufzeichnungen uber die Zahl der Bewerbungen in den Jahren 2000 bis 2006 existie-
ren nicht.

Die Bewerbungsvorgange der Jahre 2000 bis 2011 selbst standen fir eine Auswertung
nicht mehr zur Verfigung. Vorgange utber Bewerber, die nicht in Personalakten ein-
munden sind auf der Grundlage der Verordnung uber die Aufbewahrung von Schriftgut
der ordentlichen Gerichte, der Fachgerichtsbarkeiten, der Staatsanwaltschaften und
der Justizbehorden des Saarlandes (JSchrAVO-Saar) nach 2 Jahren zu vernichten.
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Welche Noten mussten die Bewerberinnen und
Bewerber im 1. und 2. Staatsexamen vorweisen,
um zu einem Vorstellungsgesprache eingeladen
zu werden? (bitte auflisten pro Jahr)

Zu Frage 3:

Aufgrund der geltenden Auswabhlrichtlinien wurden und werden Bewerberinnen und
Bewerber, die in beiden juristischen Examen je eine Prifungsgesamtnote von mindes-
tens je 7,5 Punkten oder in der zweiten juristischen Staatsprifung eine Prifungsge-
samtnote von mindestens 9,0 Punkten erreicht haben, vorgemerkt.

Daruiber hinaus werden Beamtinnen und Beamte die bereits in ein Beamtenverhdltnis
auf Lebenszeit berufen sind, tUber eine mindestens dreijahrige Berufserfahrung verfi-
gen und in ihrer ersten Laufbahnbeurteilung mindestens mit ,gut* beurteilt worden sind
und Personen mit Befahigung zum Richteramt, wenn sie fir die Zeit nach Ablegung
der zweiten juristischen Staatsprifung eine mindestens vierjahrige Tatigkeit in einem
juristischen Beruf oder als wissenschaftliche Mitarbeiterin/wissenschaftlicher Mitarbei-
ter an einem Lehrstuhl einer juristischen Fakultat einer Hochschule nachweisen, vor-
gemerkt, wenn sie in beiden juristischen Examen eine Prifungsgesamtnote von min-
destens je 7,0 Punkten oder in der zweiten juristischen Staatsprifung eine Prifungs-
gesamtnote von mindestens 8,5 Punkten erzielt haben.

Seit dem Jahr 2008 wird zu den jeweiligen Vorstellungsterminen anhand aller aktuell
vorliegenden Beurteilungen eine Bewerberrangliste erstellt, und zwar nach den Ergeb-
nissen der ersten und zweiten juristischen Staatspriifung, wobei die beiden Examens-
ergebnisse mit 1/3 zu 2/3 gewichtet werden. Diese Liste ist Grundlage fir die Einla-
dungsreihenfolge zu Vorstellungsgesprachen. Zu diesen werden in der Regel viermal
soviel Kandidatinnen und Kandidaten eingeladen wie Stellen zu besetzen sind.

Schwerbehinderte Bewerberinnen und Bewerber werden in jedem Fall vorgemerkt und
zum jeweils nachsten Vorstellungsgesprach eingeladen.

Auf dieser Grundlage lagen bei den seit dem Jahr 2000 konkret zu Vorstellungsge-
sprachen eingeladenen Bewerberinnen und Bewerber folgende Examensergebnisse
VOr:

Jahr 1. Examen 2. Examen
2001 9,03 9,25
2001 11,50 9,21
2001 8,70 9,46
2001 9,00 10,30
2001 9,77 10,08
2001 9,41 12,24
2001 5,59 9,56
2002 6,04 9,94
2002 6,56 9,04
2002 9,24 9,03
2002 7,23 9,78
2002 8,12 9,48
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Jahr 1. Examen 2. Examen
2002 8,18 9,24
2002 6,04 9,82
2002 8,07 9,47
2002 7,02 9,13
2002 8,62 9,35
2002 7,56 9,62
2002 5,30 9,00
2002 10,33 9,00
2002 8,20 9,17
2002 7,82 9,00
2002 7,48 9,00
2002 7,24 9,10
2002 11,64 11,36
2002 7,87 9,76
2002 6,04 9,94
2002 7,66 11,12
2002 9,24 9,03
2002 7,98 10,53
2002 8,24 9,75
2002 8,25 9,09
2002 8,77 8,86
2002 11,98 9,01
2002 10,88 8,75
2002 9,17 8,53
2002 8,82 8,60
2002 10,33 9,00
2002 9,02 10,60
2002 10,90 8,77
2002 6,76 9,85
2002 6,14 9,02
2002 8,37 9,21
2002 9,00 9,25
2002 6,77 9,60
2002 7,80 9,17
2003 12,22 11,59
2003 10,85 11,24
2003 10,67 10,80
2003 9,64 12,26
2003 6,96 10,43
2003 11,04 10,75
2003 11,50 10,39
2003 9,90 9,53
2003 7,80 9,25
2003 12,67 8,32
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Jahr 1. Examen 2. Examen
2003 8,41 8,15
2003 9,14 8,85
2003 8,08 8,75
2003 8,56 9,26
2003 10,29 11,51
2003 7,24 10,51
2003 9,62 10,19
2003 9,66 10,40
2003 10,16 10,06
2004 12,43 10,20
2004 9,37 9,98
2004 10,25 9,16
2004 9,59 9,50
2004 11,07 9,53
2004 10,34 9,14
2004 12,29 9,65
2004 11,22 9,46
2004 10,72 10,09
2004 9,37 9,67
2004 9,74 9,28
2004 12,18 11,09
2004 7,79 10,12
2004 11,50 10,39
2004 8,46 10,92
2004 10,26 9,92
2004 8,12 10,13
2004 8,15 10,34
2004 6,82 9,92
2004 11,88 10,02
2004 10,76 9,84
2004 9,06 9,83
2004 12,17 10,28
2004 9,16 10,39
2004 8,62 10,01
2004 10,16 10,06
2004 11,54 9,43
2004 12,20 9,30
2004 11,50 10,75
2004 9,69 10,06
2004 10,34 9,14
2004 9,45 10,39
2004 11,22 9,46
2004 9,87 9,40
2004 9,08 10,41
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Jahr 1. Examen 2. Examen
2004 10,99 9,01
2004 10,91 9,07
2004 9,53 9,66
2005 10,25 11,04
2005 10,11 10,01
2005 10,00 11,10
2005 9,00 9,95
2005 11,00 10,09
2005 12,37 10,86
2005 11,74 10,60
2005 8,69 11,56
2005 10,43 10,61
2005 9,44 11,50
2005 9,93 10,72
2005 8,87 10,45
2005 12,34 10,24
2005 9,00 10,68
2005 11,72 12,06
2005 12,85 11,04
2005 9,04 10,96
2005 9,93 10,72
2005 10,30 10,39
2005 11,87 11,75
2005 9,00 10,68
2005 11,30 11,57
2005 8,38 10,46
2006 10,41 9,27
2006 12,86 10,38
2006 11,06 9,03
2006 11,00 9,42
2006 9,00 10,30
2006 10,45 10,01
2006 10,02 9,60
2007 10,75 11,24
2007 12,33 9,84
2007 9,03 9,86
2007 11,54 10,95
2007 11,70 9,33
2007 9,83 10,20
2007 10,19 12,28
2007 11,70 9,18
2007 13,43 10,15
2007 9,89 10,78
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Jahr 1. Examen 2. Examen
2007 9,00 10,30
2007 7,83 9,46
2007 13,52 10,41
2007 9,89 10,78
2007 9,33 9,00
2007 7,17 9,16
2007 9,83 8,58
2007 8,41 9,07
2007 7,42 9,50
2007 10,83 8,50
2007 7,14 9,20
2007 8,62 8,66
2007 9,00 10,30
2007 10,04 8,00
2007 6,82 9,92
2007 8,16 9,19
2008 9,62 9,28
2008 11,87 7,19
2008 9,85 9,21
2008 7,58 9,02
2008 9,52 9,60
2008 9,00 9,07
2008 9,06 7,86
2008 9,79 7,51
2008 8,88 8,10
2008 7,20 9,23
2008 8,80 8,40
2008 7,14 9,20
2008 8,62 8,66
2008 9,12 9,43
2008 10,20 8,21
2008 8,62 8,32
2008 11,77 8,66
2008 8,62 8,26
2008 9,52 9,60
2008 10,83 8,50
2008 7,14 9,20
2008 7,42 9,50
2008 9,04 7,83
2008 8,58 8,71
2008 10,83 8,50
2008 8,62 8,66
2008 9,52 9,60
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Jahr 1. Examen 2. Examen
2008 9,15 9,10
2008 9,00 9,07
2008 9,12 9,43
2008 8,29 9,80
2008 9,14 8,28
2008 10,49 8,05
2008 5,30 6,20
2008 9,60 10,27
2008 9,62 9,28
2008 9,00 10,30
2008 11,70 9,18
2009 10,26 8,91
2009 10,54 10,51
2009 10,88 8,71
2009 11,04 9,50
2009 11,40 9,27
2009 9,77 9,98
2009 9,31 8,80
2009 10,25 10,23
2009 9,52 9,47
2009 7,42 9,50
2009 9,04 9,05
2009 10,80 8,73
2009 12,59 9,00
2009 8,48 10,05
2009 11,27 7,51
2009 9,10 8,56
2009 9,41 9,19
2009 9,08 8,71
2009 9,33 10,10
2009 10,20 9,38
2009 12,67 8,95
2009 8,40 9,10
2009 11,91 7,98
2009 9,04 8,83
2009 10,25 10,23
2009 10,80 8,73
2009 7,25 9,86
2009 9,31 8,80
2009 9,29 9,10
2009 8,30 9,35
2009 9,42 8,61
2009 8,57 9,00
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Jahr 1. Examen 2. Examen
2009 11,77 9,30
2009 8,33 9,32
2009 6,68 9,87
2009 10,20 8,29
2009 7,92 10,41
2009 8,00 9,02
2009 7,48 10,16
2009 8,41 9,06
2009 9,12 8,89
2009 9,04 9,05
2009 9,63 8,21
2009 8,66 9,85
2009 8,15 9,89
2009 9,00 8,81
2009 7,42 9,50
2009 5,48 7,31
2009 11,04 10,01
2009 9,17 9,48
2009 9,42 8,83
2009 9,04 9,34
2009 13,36 10,71
2009 9,20 9,40
2009 9,04 9,05
2009 8,84 9,58
2009 10,09 8,00
2009 8,50 9,02
2009 10,67 9,39
2009 9,00 8,81
2010 11,55 12,41
2010 11,14 10,07
2010 8,42 8,49
2010 10,13 8,02
2010 8,81 8,65
2010 8,34 8,76
2010 7,58 9,01
2010 8,41 8,51
2010 7,14 9,20
2010 6,68 9,77
2010 10,78 8,17
2010 9,60 8,75
2010 9,00 8,81
2010 7,20 9,00
2010 9,25 8,65
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Jahr 1. Examen 2. Examen
2010 9,04 8,71
2010 8,31 8,83
2010 8,38 8,71
2010 8,25 10,43
2010 9,04 9,51
2010 9,04 8,71
2010 9,00 8,38
2010 8,66 8,65
2010 9,45 10,16
2010 10,37 9,02
2010 9,78 9,64
2010 10,09 8,00
2010 8,57 9,00
2010 9,30 8,68
2010 9,01 8,70
2010 9,07 8,47
2010 9,36 11,03
2010 7,70 9,11
2010 7,25 9,86
2010 8,60 9,05
2010 8,02 8,81
2010 10,80 7,33
2010 8,90 8,26
2010 9,04 9,39
2010 8,62 8,60
2010 7,20 9,23
2010 9,60 8,75
2010 7,37 9,61
2010 8,64 8,46
2010 8,57 9,00
2010 6,04 9,90
2010 9,20 8,14
2011 12,95 12,00
2011 12,49 12,40
2011 11,00 8,76
2011 9,94 8,77
2011 10,01 9,04
2011 11,37 8,82
2011 9,13 10,02
2011 8,77 10,10
2011 11,79 9,84
2011 9,55 9,38
2011 9,29 10,70
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Jahr 1. Examen 2. Examen
2012 13,03 12,13
2012 7,83 9,60
2012 9,53 11,08
2012 9,00 9,03
2012 10,54 9,89
2012 8,62 9,75
2012 11,12 9,20
2012 10,34 8,65
2012 9,33 10,25
2012 8,77 10,10
2012 9,26 9,00
2012 6,99 9,93
2012 10,88 8,75
2012 10,73 8,54
2012 9,33 9,12
2012 9,15 8,40
2012 9,94 8,26
2012 12,38 8,55
2012 10,64 9,33
2012 11,08 9,15
2012 8,57 9,00
2012 10,41 9,16
2012 9,41 8,77
2012 9,99 8,77
2012 9,30 8,19
2012 8,31 8,35
2012 7,04 9,45
2012 7,61 9,28
2012 11,37 8,82
2012 9,24 8,78
2012 6,51 9,49
2012 8,77 10,10
2012 9,46 8,07
2012 8,08 8,45
2012 9,29 9,54
2012 8,97 8,52
2012 9,95 11,89
2012 10,12 9,42
2012 13,20 7,81
2012 11,09 7,55
2012 10,25 7,92
2012 6,60 9,54
2012 7,30 9,04
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Jahr 1. Examen 2. Examen
2012 6,84 9,10
2012 10,88 9,01
2013 10,05 9,96
2013 9,43 9,77
2013 9,27 9,95
2013 8,03 9,03
2013 10,00 11,51
2013 12,10 9,75
2013 8,33 8,53
2013 7,95 9,35
2013 8,31 8,57
2013 8,76 9,00
2013 8,77 10,10
2013 10,23 8,21
2013 9,96 7,90
2013 7,48 9,57
2013 9,25 8,35
2013 8,89 8,41
2013 9,46 8,18
2013 8,40 10,55
2013 10,07 9,92
2013 9,40 9,09
2013 13,07 9,33
2013 9,33 8,78
2013 8,65 8,33
2013 11,03 10,05
2013 9,44 9,04
2013 7,84 9,02
2013 9,00 9,61
2013 5,70 9,77

Wie viele Bewerberinnen und Bewerber sind nach
einem Einstellungsgesprach als ungeeignet abge-

lehnt worden? (bitte auflisten pro Jahr)

ZuU Frage 4:

Fur den Zeitraum von 2000 bis 2005 finden sich keine Aufzeichnungen hinsichtlich
einer Ablehnung wegen Ungeeignetheit. In den Jahren 2006 bis 2013 wurden insge-
samt 25 Kandidatinnen und Kandidaten in Vorstellungsgesprachen als ungeeignet
eingestuft. Die Verteilung auf die einzelnen Jahre sieht wie folgt aus:
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2006
2007
2008
2009 12
2010
2011
2012
2013

H W |O

o |©O O o

Wie viele Neueinstellungen wurden tatsachlich
vorgenommen?

Zu Frage 5:

Hinsichtlich der tatséachlich erfolgten Neueinstellung zeigt sich folgendes Bild:

2000
2001
2002 11
2003 10
2004 15
2005
2006
2007
2008 16
2009 21
2010 17
2011 6
2012 15
2013 9

Der zeitliche Versatz zur Tabelle ,Freie Stellen“ unter Ziffer 1. resultiert daher, dass
teilweise Vorstellungsgesprache zum Ende eines Kalenderjahres stattgefunden haben,
die erst im darauffolgenden Kalenderjahr zu einer Einstellung flhrten.

Welche Noten wiesen die eingestellten Bewerbe-
rinnen und Bewerber auf? (bitte auflisten nach
Jahrgangen und Notenbereichen).

Zu Frage 6:

Die Noten der eingestellten Bewerberinnen und Bewerber ergeben sich aus der fol-
genden Aufstellung:

-13-
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Einstellungs-

jahr 1. Examen 2. Examen
2000 9,06 12,71
2000 11,74 9,78
2000 9,48 11,01
2000 13,54 13,31
2001 11,50 9,21
2001 9,77 10,08
2001 9,41 12,24
2002 7,87 9,76
2002 6,56 9,04
2002 8,24 9,75
2002 11,98 9,01
2002 7,23 9,78
2002 8,12 9,48
2002 6,04 9,82
2002 8,07 9,47
2002 6,76 9,85
2002 6,14 9,02
2002 8,37 9,21
2003 12,67 8,32
2003 8,41 8,15
2003 8,08 8,75
2003 8,56 9,26
2003 12,22 11,59
2003 10,85 11,24
2003 10,67 10,80
2003 10,29 11,51
2003 7,24 10,51
2003 9,62 10,19
2004 7,79 10,12
2004 11,50 10,39
2004 8,46 10,92
2004 8,12 10,13
2004 8,15 10,34
2004 9,16 10,39
2004 8,62 10,01
2004 12,43 10,20
2004 9,37 9,98
2004 10,25 9,16
2004 9,59 9,50
2004 9,64 12,26
2004 6,96 10,43
2004 11,04 10,75
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Einstellungs-
jahr 1. Examen 2. Examen
2004 11,64 11,36
2005 12,37 10,86
2005 11,74 10,60
2005 8,69 11,56
2005 10,43 10,61
2005 9,45 10,39
2005 12,20 9,30
2005 11,54 9,43
2005 9,69 10,06
2005 9,90 9,53
2006 12,86 10,38
2006 11,00 9,42
2006 11,06 9,03
2006 10,41 9,27
2006 9,93 10,72
2006 10,25 11,04
2006 10,11 10,01
2006 10,00 11,10
2007 10,75 11,24
2007 12,33 9,84
2007 9,03 9,86
2008 11,77 8,66
2008 8,62 8,26
2008 9,60 10,27
2008 10,83 8,50
2008 8,58 8,71
2008 9,52 9,60
2008 9,85 9,21
2008 9,62 9,28
2008 9,00 9,07
2008 11,87 7,19
2008 9,89 10,78
2008 9,33 9,00
2008 9,83 8,58
2008 7,83 9,46
2008 8,41 9,07
2008 7,17 9,16
2009 12,67 8,95
2009 9,33 10,10
2009 10,20 9,38
2009 11,91 7,98
2009 9,41 9,19
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Einstellungs-

jahr 1. Examen 2. Examen
2009 9,04 8,83
2009 10,54 10,51
2009 11,04 9,50
2009 11,40 9,27
2009 9,77 9,98
2009 10,26 8,91
2009 9,31 8,80
2009 11,77 9,30
2009 7,92 10,41
2009 10,20 8,29
2009 8,41 9,06
2009 6,68 9,87
2009 8,00 9,02
2009 13,36 10,71
2009 11,04 10,01
2009 9,42 8,83
2010 9,04 9,51
2010 9,04 8,71
2010 8,31 8,83
2010 8,66 8,65
2010 8,38 8,71
2010 9,00 8,38
2010 9,36 11,03
2010 7,25 9,86
2010 7,70 9,11
2010 8,02 8,81
2010 8,90 8,26
2010 11,55 12,41
2010 11,14 10,07
2010 10,13 8,02
2010 8,81 8,65
2010 8,42 8,49
2010 9,04 9,05
2011 12,49 12,40
2011 12,95 12,00
2011 11,00 8,76
2011 10,01 9,04
2011 9,94 8,77
2011 8,25 10,43
2012 13,03 12,13
2012 10,34 8,65
2012 9,00 9,03
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Einstellungs-

jahr 1. Examen 2. Examen
2012 7,83 9,60
2012 12,38 8,55
2012 11,08 9,15
2012 10,64 9,33
2012 10,73 8,54
2012 9,33 9,12
2012 9,99 8,77
2012 8,57 9,00
2012 9,94 8,26
2012 9,15 8,40
2012 9,30 8,19
2012 8,31 8,35
2013 10,00 11,51
2013 12,10 9,75
2013 10,05 9,96
2013 9,27 9,95
2013 9,43 9,77
2013 8,77 10,10
2013 8,03 9,03
2013 8,31 8,57
2013 8,33 8,53

Gibt es die Mdglichkeit, durch Zusatzqualifikatio-
nen (z. B. durch langjahrige Berufserfahrung als
Rechtsanwalt) eine Punktzahl unterhalb der offizi-
ellen Grenznoten ausgleichen zu kdnnen? Ggf.:
Wie grof3 ist dabei der Spielraum und wie hat er
sich evtl. im Verlaufe der vergangenen Jahre ge-
andert?

Zu Frage 7:

Die fur eine Vormerkung gesetzten Grenzen (Ziffer 3) sind Uber den gesamten Zeit-
raum gleich geblieben. Zusatzqualifikationen und Berufserfahrung werden beim Ran-
king dartiber hinaus nicht besonders bertcksichtigt. Sie fuhren aber regelmafig im
Vorstellungsgespréch zu einer besseren Darstellung der Kandidatinnen und Kandida-
ten.

Gibt es Bewerberinnen und Bewerber, die nach
einer Zusage aus der Justiz ihre Bewerbung wie-
der zurickgezogen haben? (bitte ebenfalls auflis-
ten nach Jahrgéngen)
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Zu Frage 8:

Bei einer Vielzahl der Bewerberinnen und Bewerber handelt es sich um Berufsanfan-
ger, die sich haufig in mehreren Bundeslandern um eine Einstellung in den richterli-
chen Dienst bemuhen. Parallel betriebene Einstellungsverfahren fihren dazu, dass
Bewerbungen auch nach einer Zusage zurtickgezogen werden. Die Situation stellt sich
hier wie folgt dar:

2000
2001
2002
2003
2004
2005
2006
2007
2008
2009
2010
2011
2012
2013

w o O W |0 |k [k O |0 |W I[N |Ww o O

Die relativ hohe Anzahl der Riicknahmen im Jahr 2009 korreliert mit der hohen Anzahl
der in diesem Jahr erfolgten Einstellungen.

Wie haben sich die Fallzahlen bei den saarlandi-
schen Gerichten zwischen 2000 und 2013 entwi-
ckelt? (bitte auflisten pro Instanz und pro Ge-
richtsbarkeit)

Zu Frage 9:

Die Fallzahlen der Ordentlichen Gerichtsbarkeit, der Staatsanwaltschaften und der
Fachgerichtsbarkeiten seit dem Jahr 2000 ergeben sich aus den in Anlage beigefligten
Aufstellungen.

Anlage 1 — Fallzahlen der Amtsgerichte

Anlage 2 — Fallzahlen des Landgerichts

Anlage 3 — Fallzahlen des Saarlandischen Oberlandesgerichts
Anlage 4 — Fallzahlen der Staatsanwaltschaft

Anlage 5 — Fallzahlen der Generalstaatsanwaltschaft

Anlage 6 — Fallzahlen der Verwaltungsgerichtsbarkeit

Anlage 7 — Fallzahlen des Finanzgerichts

Anlage 8 — Fallzahlen der Sozialgerichtsbarkeit

Anlage 9 — Fallzahlen der Arbeitsgerichtsbarkeit

Fur das Jahr 2013 liegen noch keine Zahlen vor. Hier ist die Auswertung noch nicht
abgeschlossen.
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Drucksache 15/880 (15/825) Landtag des Saarlandes

- 15. Wahlperiode -

Zu Frage 10:

Im September 2006 ist die alleinige Gesetzge-
bungskompetenz fir die Besoldung vom Bund auf
die Lander Ubergegangen. Im Jahr 2009 wurde
Deutschland durch eine Resolution des Europa-
rats aufgefordert, die Besoldung der Richterinnen
und Richter bzw. Staatsanwdlte und Staatsanwal-
tinnen schrittweise zu erhéhen.

Wie hat sich die Besoldung der Richterinnen und
Richter bzw. Staatsanwalte und Staatsanwaltinnen
in den vergangenen zehn Jahren im Saarland
entwickelt? (bitte auflisten pro Jahr sowie Ein-
gangsbesoldung/Endstufe pro Besoldungsgruppe)

Die Entwicklung der Besoldung der Richter und Staatsanwalte (R-Besoldung) im Saar-
land - nach dem Ubergang der Gesetzgebungskompetenz fiir die Besoldung vom
Bund auf die Lander - seit der letzten bundesrechtlichen Anpassung im Jahr 2004 sind
in der als Anlage 10 beigefligten Tabelle dargestellt.

Dabei ist darauf hinzuweisen, dass durch das Gesetz zur Anderung dienstrechtlicher
Vorschriften vom 1. Juli 2009 (Amtsbl. S. 1138) die jahrliche Sonderzuwendung mit
abgestuften Teilbetragen ab dem 1. Juli 2009 in die monatlichen Betrage eingearbeitet

wurde.

Durch das Haushaltsbegleitgesetz 2011 vom 8. Dezember 2010 wurde ab dem
1. Januar 2011 fur neu eingestellte Richterinnen und Richter das Grundgehalt fir die
Dauer von zwei Jahren um 350,00 € abgesenkt.
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Antwort zur AN F R A G E der Abgeordneten Birgit Huonker (DIE LINKE.)
betr.: Personalentwicklung im Justizbereich

Fallzahlen der Amtsgerichte

Zivilsachen

Anlage 1

[ Jahr ]

2000

2001

[ 2002

2003

2004 |

2005 |

2006 |

2007 |

2008

2009

2010

2011 |

2012

| Eingange |

19434

18205

] 18360

20.125

19.432 |

18.287 |

16.884 |

16.876

16.592

16.223

]
[

15479 | 15427 |

14.363

|
]

Zivilsachen - Sonstige Geschéfte - (Eing

dnge)

Jahr

2000

2001

2002

2003 .

2004

2005

2006

2007

2008

2009

2010

2011

2012

Mahnsachen (B)

55747

55939

57023

57.244

52.528

/

/

i

/

/

/

/

Vollstreckungs-
sachen (M)

42545

43795

42173

45.135

45.427

43.925

41.796

40.912

39.641

37618

36.881

39.258

38.635

darunterVerfah-
ren zur Anord-
nung der Durch-
suchung der
Wohnung gem.
§ 758 a ZPO

2946

2721

2189

2218

2.114

1.841

1.344

1.211

1.122

820

690

© 734

Abgenommene
Eidesstattliche
Versicherungen

13455

14484

16232

16.673

17.435

15.813

14.498

14.561

13.699

11.418

10.364

10.107

10.487

Haftanordnunge
nin Verfahren
zur Abnahme der
eidesstattlichen
Versicherung

3247

4077

5150

6.110

7.036

6.092

6.524

6.501

7.314

6.920

6.622

7.339

6.975

Verfahren zur
Entscheidung
Uber den
Widerspruch
gem. §900
Abs.4 ZPO

80

73

89

186

99

145

Verteilungsver-
fahren (J)

Zwangsverstei-
gerungen (K)

1164

1088

1162

1.461

1.421

1.267

1.231

1.088

1.205

1.064

1.003

932

994

Zwangsverwal-
tungen (L)

263

417

394

440

433

420

441

394

342

360

323

281

209

Antrage auf
Eréffnung des
Insolvenzver-

fahrens (IN/ IE)

415

615

1166

1.237

1.242

1.101

142

1.020

1.053

1.150

1.083

1.015

894

Antrage auf
Eréffnung des
Verbraucher-/
Kleininsolvenz-
verfahrens (IK)

658

613

633

969

1.254

1.606

2.160

1.810

1.696

1.843

1.867

1.740

1.634

Erdffnete
Insolvenzver-
fahren (IN/ IE)

156

195

497

590

578

541

571

559

507

564

506

553

476

Eroffnete
Verbraucher-/
Kleininsolvenz-
verfahren (IK)

153

237

516

916

1.183

1.485

2.083

1.735

1.664

1.742

1.760

1.697

1.626

Familiensachen

Jahr ]

2000

2001

| 2002

[ 2003

2004 |

2005 |

2006 |

2007_|

2008

2009

2010

2011

2012

|__Eingange |

9233

10346

| 9668

9.437 |

9.007 |

9.427 |

9.238 |

10.038

10.622

11.457

11.094 |

10.544

Familiensachen - Sonstige Geschéfte -

Eingdnge)

Jahr

2000

2001

2002

2003

2004

2005

2006

2007

2008

2009

2010

2011

2012

Vereinfachte
Unterhalts-
verfahren

2865

1606

473

637

280

280

166

192

258

238

170

169

223

Sonstige FH-

156

21

13

22

50

12

Verfahren

Strafsachen

Jahr |

2000 |

2001

[ 2002

2003

2004 |

2005 |

2006 |

2007 |

2008

2009

2010

2011 |

2012

| Eingange |

9060

8730

8973

9.361

9.813 |

8.836 |

9.421 |

10.262 |

10.939

9.646

10.147

il

10.051 |

9.754

BuRgeldsach

en

Jahr

2000

[

2001

[ 2002

[_2003

2004_|

2005

2006 |

2007 |

2008

2009

2010

2011 |

2012

[ Eingange

5107

4439

| 3869

| 3997

4.186 |

3.824 |

3751 |

3321 |

3.476

3.759

3.925

3841 |

3.622

Strafsachen - Sonstige Geschéfte - (Ein

adnge)

Jahr

2000

2001

2002

2003

2004

2005

20086

2007

2008

2009

2010

2011

2012

Antrage auf
Erlass von Straf-
befehlen (Cs)

5849

5063 °

5773

6.034

6.960

6.371

6.773

6.952

7.262

6.349

6.721

6.151

5721

Richterliche
Entscheidungen
in Haftsachen
(Gs)

1517

1247

1415

1.461

1.366

1.215

083

946

822

656

694

664

610

Sonstige
richerliche
MaRnahmen
(Gs)

9508

9140

9745

11.045

13.026

10.5632

9.986

9.168

8.163

6.765

5.882

5.321

7.024

Vollstreckungen
in Jugend-
gerichtssachen
(VRJs)

2219

2498

2045

2.504

2.130

2.308

2,116

2.266

2774

3.042

2.804

2.602

2241

Rechtshilfeer-
suchen (Strafs.)

313

317

316

229

235

179

109

197

159

152

158

131

Erzwingungshaft
antrage

2416

2524

1119

2,043

1.744

1.540

2927

2.874

1.845

791

924

1.039

1.359




Antwort zur AN F R A G E der Abgeordneten Birgit Huonker (DIE LINKE.)

betr.: Personalentwicklung im Justizbereich

Fallzahlen des Landgericht

Zivilsachen - |. Instanz -

Anlage 2

Jahr 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 . 2011 2012
Eingange 5242 4981 5053 5.374 5502 | 5.084 4718 4584 4.576 4.502 4.104 4.201 3.963
Zivilsachen - Berufungen -
Jahr 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2007 2009 2010 2011 2012
Eingange 1377 1250 949 975 896 806 759 684 650 683 699 670 662
Zivilsachen - Beschwerden -
Jahr 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 20172
Eingange 997 899 879 894 900 881 914 855 813 366 711 662 780
Strafverfahren - |. Instanz -
Jahr 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012
Eingange 193 172 220 214 239 225 219 ol 220 238 240 220 252
Strafverfahren - Berufungen -
Jahr 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012
Einginge 626 599 600 548 568 568 509 533 547 619 634 672 594
Strafsachen - Beschwerden - ‘
Jahr 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012
Eingange 685 711 665 624 543 414 543 522 566 519 445 463 439




Antwort zur AN F R A G E der Abgeordneten Birgit Huonker (DIE LINKE.)
betr.: Personalentwicklung im Justizbereich

Fallzahlen des Oberlandesgerichts

Anlage 3

Zivilsachen - Berufungen -
Jahr 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2009 2010 2011 2012
Eingdnge 973 937 754 770 - 730 725 720 696 615 643 643 604 520 525
Zivilsachen - Beschwerden -
Jahr 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2009 2010 2011 2012
Eingénge 409 402 311 309 335 377 315 328 324 391 391 324 308 284
Familiensachen - Berufungen/ Beschwerden gegen
Endentscheidungen -
Jahr 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2009 2010 2011 2012
Eingénge 299 366 330 287 367 313 317 275 285 290 290 328 384 301
Familiensachen - Sonstige Beschwerden - .
Jahr 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2009 2010 2011 2012
Eingange 217 268 273 237 240 244 316 324 244 264 264 271 291 264
Strafverfahren - Revisionen -
Jahr 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2009 2010 2011 2012
Eingange 59 61 54 60 35 34 33 54 51 68 68 79 72 85
Strafverfahren - Sonstige Geschéfte -
Jahr 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2009 2010 2011 2012
Rechtsbeschwer-
den nach dem 15 10 12 15 25 35 26 24 25 26 26 15 25 1
StVollzG
8 onstge 228 208 223 248 198 207 244 233 230 242 242 229 250 251
eschwerden
Antrage auf
Haftent- 176 166 156 166 166 90 97 57 40 36 36 41 49 64
scheidung
VS°”S"99 85 110 - 98 109 117 114 112 89 87 9% 96 98 62 65
erfahren
BuRgeldverfahren - Rechtsbeschwerden/ Antrage auf
Zulassung der Rechtsbeschwerde -
Jahr 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2008 2008 2010 2011 2012
Eingange 35 44 40 38 28 42 45 50 64 64 92 90 103

46




Anlage 4

Antwort zur AN F R A G E der Abgeordneten Birgit Huonker (DIE LINKE.)
betr.: Personalentwicklung im Justizbereich

Fallzahlen der Staatsanwaltschaft

Ermittlungsverfahren (JS)
Jahr 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

Eingénge 48860 48443 54618 60.704 58.328 57.735 62.533 58.858 62.522 58.193 55.275 53.464 52.367

Sonstige Geschafte
Jahr 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

Anzeigen gegen
unbekannte 40499 37519 43611 44,144 39.625 40.179 46.439 44.981 47.250 42.094 39.734 42.743 42.274
Tater (UJs)

Verfahren nach
dem
Ordnungswidrig- 4936 4419 3980 4.187 3.955 4.030 4.008 3.578 3.609 3.844 3.947 3.844 3.588
keitengesetz
(OWi)

Stunden fir
Sitzungsdienst
und eigene 10285 10755 10505 11.075 10.504 12.304 11.580 13.174 13.543 13.126 13.886 11.934 9.389
Ermittlungstatig-
keit

Gnad(zn;a)chen 143 246 108 127 105 124 39 60 8 5 2 6 7

Zivilsachen (Hs) 64 9 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Rechtshilfe-
sachen (AR) 3588 1489 210 792 676 315 318 326 362 490 536 557 501
Verfahren zur
DNA-Identiats- / / / i 583 764 676 527 505 322 417 460 451
feststellung

Vollstreckungen

Jahr 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012
Freiheitsstrafe/
Freiheitsentzie- | 429 420 649 686 660 553 440 988 1.047 1.025 756 663 590
hende MaRregel J
S Sraite 2ur 1566 1478 1099 1173 -1.190 1.352 1477 2.291 2.074 2.062 1.773 1.584 1.463
Bewsdhrung
Geldstrafe/-
buRe/

2 9766 8316 6833 8.042 8.707 8.393 7.392 10.316 10.088 9.360 8.672 8.928 7.935
Erzwingungs- .

haft/ sonstiges

Abwendung der Vollstreckung

Jahr 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012
Personen 78 107 133 195 267 244 233 142 267 596 489 376 472
Tage der

Ersatzfreiheits- 2572 3306 8768 5.678 7.677 7.888 6.904 4.557 8.366 15.123 28795 10.010 13.699

strafe




Antwort zur AN F R A G E der Abgeordneten Birgit Huonker (DIE LINKE.)

betr.: Personalentwicklung im Justizbereich

Fallzahlen der Generalstaatsanwaltschaft

Anlage 5

Jahr 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012
Ermittlungs-

e 42 48 24 42 27 31 46 44 40 37 44 26 44
Revisionen 61 63 55 66 32 37 41 68 88 82 84 76 88
Rechtsbe-

§ nedenung 34 46 44 48 41 27 44 50 50 66 91 92 108

Antrage auf Zu-
lassung (OWIG)

Besc(cvws‘?rde” 214 194 210 238 188 186 221 218 213 208 209 246 247

Besc(hz";)erde“ 319 315 333 352 369 362 366 430 443 428 404 448 400

e 171 173 149 174 162 94 94 59 36 32 41 49 60
verfahren

Gnadensachen| 211 319 229 216 240 238 201 150 154 184 229 281 284

sos 178 147 165 142 190 180 181 206 163 208 149 146 169

Verfahren




Anlage 6
Antwort zur AN FR A G E der Abgeordneten Birgit Huonker (DIE LINKE.)
betr.: Personalentwicklung im Justizbereich

Fallzahlen der Verwaltungsgerichtsbarkeit

Verwaltungsgericht

Hauptverfahren
Jahr 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012
Eingange 1.770 1.688 1.940 2.660 1.689 1.471 1.129 986 773 810 794 724 779

Vorlaufiger Rechtsschutz (einschl. Nc-Verfahren)

Jahr 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

Eingénge 1.015 1.003 1.251 1.885 1.844 1.341 1.332 1.002 1.098 1.318 1.647 1.183 1.111

Oberverwaltungsgericht

Erstinstanzliche Hauptverfahren

Jahr 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

Eingange 12 12 22 17 9 7 15 13 7 12 3 5 12

Berufungen mit Antragen auf Zulassung und Be-
schwerden gegen Hauptsacheentscheidungen

Jahr 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

Eingénge 827 335 338 319 236 255 244 175 246 132 158 166 143

Beschwerden mit Antrédgen auf Zulassung/ Verfahren
zur Gewahrung von vorlaufigem Rechtsschutz (einschliel3lich Nc)

Jahr 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

Eingénge 169 198 175 175 147 193 333 191 170 324 144 256 124




Antwort zur AN FR A G E der Abgeordneten Birgit Huonker (DIE LINKE.)

betr.: Personalentwicklung im Justizbereich

Fallzahlen des Finanzgericht

Anlage 7

Klagen
Jahr 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012
Eingange 522 583 644 623 640 560 520 484 511 526 491 367 399
Verfahren zur Gewahrung von vorlaufigem Rechtsschutz
Jahr 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012
Eingénge 129 137 164 187 174 151 183 170 139 160 156 87 98




Anlage 8
Antwort zur AN FR A G E der Abgeordneten Birgit Huonker (DIE LINKE.)
betr.: Personalentwicklung im Justizbereich

Fallzahlen der Sozialgerichtsbarkeit

Sozialgericht *

Klagen
Jahr 2000 | 2001 | 2002 | 2003 | 2004 | 2005 | 2006 | 2007 | 2008 | 2009 | 2010 | 2011 | 2012
Eingénge 5039 5005 6360 4.997 4.944 4.555 4.734 5.248 4.290 4.009 4.662 4.780 4.453

Einstweiliger Rechtsschutz

Jahr 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

Eingange / / / / / 209 342 323 262 289 285 272 268

Landessozialgericht *

Berufungen
Jahr 2000 | 2001 | 2002 | 2003 | 2004 | 2005 | 2006 | 2007 | 2008 | 2009 | 2010 | 2011 | 2012
Eingénge 576 812 843 801 670 771 752 1.004 866 666 515 630 635

Einstweiliger Rechtsschutz

Jahr 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012
Eingange / / / / / 3 0 3 1 2 4 0 2
Beschwerden
Jahr 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

Eingénge / / / / / 172 192 163 151 126 138 130 144

*) seit 2007 neue Erhebungsgrundlagen




Anlage 9
Antwort zur AN FR A G E der Abgeordneten Birgit Huonker (DIE LINKE.)
betr.: Personalentwicklung im Justizbereich

Fallzahlen der Arbeitsgerichtsbarkeit

Arbeitsgerichte *

Urteilsverfahren

Jahr 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

Eingange / / 6.276 6.408 6.166 5.812 5.101 5.168 5.341 5.361 5.028 4.563 5.160

Beschlussverfahren

Jahr 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

Eingénge / / / / 133 107 117 156 140 373 266 182 160

Landesarbeitsgericht *

Berufungen
Jahr 2000 [ 2001 [ 2002 [ 2003 | 2004 [ 2005 | 2006 [ 2007 | 2008 [ 2009 [ 2010 | 2011 [ 2012
Eingange / / 188 173 187 152 160 153 150 109 120 126 87

Beschwerden in Beschlusssachen

Jahr 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012
Eingénge / / / 8 16 8 19 80 11 11 17 18

Sonstige Beschwerden

Jahr 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012
Eingange / / / / 53 20 42 54 43 33 48 46 47

*) seit 2007 neue Erhebungsgrundlagen
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